

现代交通人

讲述交通事 汇聚正能量 第18期 2015年4月9日 星期四

智慧交通开启智慧舞台 省交通运输厅将主办第十四届亚太智能交通论坛

本论坛(庭轩)由省人民政府与交通运输部指导,省交通运输厅与交通运输部公路科学研究所联合主办的第十四届亚太智能交通论坛,将于4月27-29日在南京金陵会议中心举行。这是我国继2007年成功举办第十四届世界智能交通大会以后,举办的又一重要国际性智能交通盛会,这也将是我省智能交通建设与世界对话和学习的舞台。据了解,亚太智能交通论坛是亚太地区一年一度最重要的智能交通盛会,是世界智能交通领域的重要交流活动之一。自1996年起,论坛每年举办一次,在已经加盟亚太智能交通协会的14个国家和地区轮流举办,论坛的主要特点是强调亚太地区及举办所在地的智能交通发展特色。今年,第十四届亚太智能交通论坛选择在南京举行,论坛的主题为“智慧交通、共创未来”。论坛和展览内容将涉及智能交通、车联网、信息通信、移动互联网、智能交通与新能源、智能交通金融等多个跨行业热点领域。届时,将有来自世界各地超过1500名会议代表,其中国际代表预计200人左右,另外还有体现智能交通领域最高技术水平的100多家国内外参展商。即将在南京举办的2015年第十四届亚太智能交通论坛将结合我省的智能交通发展现状,全面向世界展示中国智能交通发展成就,同时从国际视野研讨中国智能交通发展方式,论坛将由开幕式、全体大会、行政分会、特别分会、技术分会、青年论坛、大型展览、技术考察、会议观光等组成,现在已经面向行业和社会全面开展论文征集、展览赞助等相关工作。



连心桥下流淌 惠民涓涓溪流

俗话说:宁隔千山,勿隔一水,山隔十里可走,水隔一步难行。桥,缩短了人们归家的路途,也承载着人们出行的平安。一座桥可以连通悬崖峭壁,为百姓带来便利,一座桥也可以跨江越海,提振当地经济。而一座座安全的桥,不仅使农村交通更加畅通,也构成了农村“小桥流水人家”的美丽风景。今年,在我省交通领域十项为民办实事项目中,桥梁改建就是其中一项。新改建农村桥梁1000座;继续实施撤渡建桥,新改建桥梁17座、建成10座等。其实,早在2003年省交通运输厅就着重强调对危险桥梁的改建实施,全省13市交通部门紧跟交通厅的指挥棒,加强对本市镇村的桥梁检测、维修,形成同频共振的良好局面。下面,就一起跟随记者,感受我省桥梁改建后的新容貌及对当地发展带来的新改变。

幸福桥——让“安全隐患”无处可藏

崭新靓亮的民生工程标牌,坚固美观的桥墩护栏,天衣无缝的桥梁对接……走在我省淮安市金湖县南集镇维修好的幸福桥上,村民感觉非常的舒坦。“这座桥已经建了很久了,又窄又破,桥下都有许多裂缝,稍大一点的车走过都能感到晃动。”村民介绍说。幸福桥是县道黎园线与涂高线的重要交叉节点,始建于上世纪,曾经是金南镇出行提供方便。随着金南镇区域经济的发展,桥梁结构老化、桥宽较窄、视线受限等缺陷日益显现,已成为金南镇出行安全、经济发展的瓶颈,改造势在必行。古语有言:“铺路容易架桥难”。近年来,金湖县投入近亿元资金,对全县230多座农村危桥进行改造,使农民安全出行系数大大提高。通过排查,该县农村道路有232座危桥,其中有的一年久失修容易垮塌,有的过于窄小通行不畅,安全系数极低。为确保农民安全出行,该县把农村危桥改造作为一项民生工程列入重要议事日程,先后投入9000多万元,从2013年年初开始,在全县范围内实施农村危桥改造工程。对年久失修的危桥和过于窄小的桥梁,一律拆除重建;对没有安全标志和缺少安全防护隔离墩的桥梁全部设置安全标志、安全隔离墩。

青山桥即事

陈基
柳情如水水如环,
柳外春桃数往还。
招手渡头人不见,
二分新月近青山。

(苏州 青山桥)

寄扬州韩绰判官

杜牧
青山隐隐水迢迢,
秋尽江南草未凋。
二十四桥明月夜,
玉人何处教吹箫。

(扬州 二十四桥)



常州市武进区武进镇徐桥村徐桥村大桥

听到这些,陶国立马同随行的工程人员研究决定:重新设计,提高标准,保证排水畅通,做个让群众放心的优质工程。“我们交通人是和路打交道的,修路是打开了通向外界的大门,修桥则加深了党与人民群众的联系,心路打开了,前面就是艳阳天。”践行党的群众路线,归根到底就是要造福百姓。一座座修建的农桥,架的是“连心桥”,农村道路桥梁网络的不断完善,在新农村建设进程中,将进一步发挥利民、惠民、富民的功能。

清名桥——激活历史文化街

无锡市清名桥历史文化街区位于该市南长区,它以清名桥为中心,古运河为轴线,素有“江南水弄堂、运河绝版地”之美誉。2007年年底,清名桥历史文化街区保护性修复工程正式启动,修复后的清名桥历史文化街区延续了运河的历史文脉,成为“运河畔的露天博物馆”。从清名桥上放眼望去,在沿河1.6公里范围内,仍保留了大量白墙黑瓦的古建筑,繁荣从清名桥历史文化街区中窥见一斑,古董艺术品一条街、民俗工艺一条街、丝绸一条街……

记者手记

关于桥……

中国,桥梁是一条意味深长的文化纽带,它连接着此岸和彼岸,从而引伸出阻隔与沟通、分别与欢聚、故国与天涯、思念与向往等含义。满桥折柳是依依惜别的情愫;鹊桥相会是千年不变的思念;断桥分离是咫尺天涯的哀伤;蓝桥下尾生抱柱而死是对信义的坚持;奈何桥上的行走就是阴阳分界的又一个轮回……江苏自古吴韵汉风,赋予古桥以独特的人文内涵,尤其是江南水乡,“小桥流水人家”是多少诗人吟咏的风景。桥梁既是一种出行的交通工具,同时又是建筑、艺术和科学的完美融合,因此向来是人们描写、歌颂的景物。其实一座桥,就是一个故事,一段历史,一种民俗文化,一种精神!桥梁是在现代化的大都市还是偏僻的乡村野庄,都是构架四通八达综合交通网的“重臣”。这里的桥梁,既指见证沧海桑田变化的老型拱桥,又包括现代化建设的系杆拱桥。安全美观的桥梁不仅为民众出行带来便利的交通,而且还打通区域经济动脉,从而改善民生。泰州高港区泰白路李庄大桥曾因桥梁栏杆缺失,导致在桥上发生争执的一方不慎摔落水中。由于年代久远,这座桥早已破败不堪,但地处两个行政村之间,又没有明确的管护部门,所以多年来尽管多次发生人员伤亡,但一直没有得到修缮。去年迫于事故频发的压力,白马镇政府、高港交通分局开始对大桥进行修缮,对全区桥梁进行拉网式排查,对存在安全隐患的桥梁一并进行相应养护。虽然桥得到了养护,但曾经发生过的事故却是铁的印证,因此,桥梁的维护改善还是要趁早不趁晚。就我个人而言,桥梁改建,带来的切身体验不仅是出行便利安全,而且它的存在还给周边环境增添一丝妙不可言的韵味。近年来,全省交通部门对桥梁的维护更加重视,建桥是民生工程,维护更是不可或缺的重点工作。随着年代的推移,许多桥都经历风雨而打的侵蚀,在或者,尤其是农村地区少有人管理的桥,变得越来越破旧,甚至是残缺不堪,不仅外在容貌失去了往日的“颜值”,甚至成为了村民不敢涉足,随时发生安全隐患的危桥。拆除是解决这种隐患的一种方法,但绝不是最好的方法,因为它是一种标志,承载了太多的记忆,见证周围的发展变化,是集历史与民俗记忆于一体的见证者。于是,对桥进行修缮,加长亦或者是加宽,都是改善现状,延续历史记忆的绝佳之选。今年,我省各交通部门继续实施这一民生工程,不正是安全交通建设的细微体现嘛!留住桥,重整它的安全性,也是对当地民俗记忆的另一种留存方式。张明盼

变一枝独秀为全面开花 南京都市圈公、铁、水、轨道交通齐推进

南京市委办公厅和市政府办公厅于近期联合下发《健全南京都市圈协同发展机制改革实施方案》,标志着南京都市圈同城化进入实质实施阶段。记者从南京市交通运输局获悉,2015年南京都市圈范围内将有多个交通工程得到推进,并从过去的公路“一枝独秀”转变为公路、铁路、轨道交通、水运的“全面开花”。得益于苏、皖两省八市“圈内”内市民出行将实现“早出晚归”,“圈”内的货运成本也将大幅度降低。

开启高铁+地铁模式

南京都市圈的高速铁路是以南京为中心,向周边城市辐射,整体呈放射状。目前,南京都市圈范围内仅有南京、镇江、滁州间开通了动车组。据南京市交通运输局巡视员李颜平介绍,宁启铁路复线电气化改造工程将于今年上半年通车,宁安城际铁路将在2016年建成通车。加上预计2019年完工的连淮扬镇高速铁路,扬州、淮安、马鞍山、芜湖将迈入“高铁时代”。在轨道交通方面,宁和城际轨道一期、宁高城际轨道二期也将加紧建设,今明两年相继通车。宁句、宁扬城际轨道交通建设,今年将进行前期方案研究。宁马、宁滁等城际轨道前期研究工作将适时启动。这些高速铁路、轨道交通线路的相继开通,将形成合力,大大方便都市“圈”内市民出行,进一步加快都市圈的一体化进程。

公路:跨省市实现无缝对接

“宣纸之乡”宣城2013年加入南京都市圈,距南京约120公里,由于目前两地之间尚未实现高速公路无缝对接,驾车出行需要两个多小时。今年我们将配合省交通运输厅加快推进宁宣高速公路南京段项目的前期审批工作,力争2016年开工建设。”李颜平介绍,

南京秦淮新河沿线桥梁今年起整改

本报(南轩)随着《中华人民共和国航道法》于今年3月1日正式实施开始,8座秦淮新河城区段的旧桥因前期建设标准和标准冲突,全部成了违法建筑。记者日前从南京市航道管理处获悉,从今年开始,包括铁心桥、西善桥在内的这8座桥梁将分别实施新建整改。按照最新出台的《航道法》,秦淮新河城区段的桥梁必须满足桥宽55米、孔高7米的条件,现有的8座桥梁无一合格。南京市航道管理处城区航道管理站站长侯旭媛告诉记者,鉴于铁心桥、西善桥、铁路桥在内的8座桥梁目前还担负着市内交通作用,为了不影响市民出行,这8座桥梁将从今年起陆续新建整改。铁心桥是个整改项目,原桥将被拆除,拆除的同时一座四车道的桥梁将紧靠旧桥建设,预计明年年底恢复通车。

常州地铁一号线开工 我省地铁城市增至6个

本报(媚媚)服务常州市民21年的同立立交桥于日前开始封闭施工。随着围挡拉起,桥面断行,标志着常州地铁1号线一期工程进入全面施工阶段。该工程线路长约34.237公里,29个车站由南向北纵贯整个城区。预计2018年全线车站主体工程将完工,实现贯通、轨通、电通,2019年试运营。至此,我省已有南京、苏州、无锡、徐州、常州、南通6座城市跻身“地铁城市”之列,数量居国内各省份之首。

宿新高速公路获2014年度交通设计一等奖

本报(涂圣武)日前,交通运输部和公路勘察设计协会公布了一年一度的公路交通优秀勘察设计奖评选结果。苏交科交通规划设计院道二所承担勘察设计工作的“宿迁至新沂高速公路”荣获“2014年度公路交通优秀设计”一等奖。宿迁至新沂高速公路于2009年12月开工建设,2012年10月全线建成通车。该项目是江苏高速公路规划“五纵八横五联”中“联一”组成部分,对于策应江苏沿海开发战略,完善国家南北向运输通道具有十分重要的意义。路线全长约67.16km,穿越著名的郑庐断裂带,是我省东部地区唯一地震动峰值加速度达0.338g的区域,特殊地基中软土含水量居50-60%。公路建设过程中,项目首创提出高速公路可液化土地基的抗震设计原则,有效填补规范的空白,并首次大规模采用冲击碾压处理浅层可液化土,优化了强夯法施工工艺参数,完成了碎石土、水泥搅拌桩等常规处理方案,取得了较好的经济效益。

“第一哨”吹出的华彩乐章

——太仓海事局品牌建设掠影



太仓海事安全巡查指导

位于“江尾海头”的长江太仓港,是我省沿江沿海开发战略和上海国际航运中心建设的重要组成部分,在长江经济带中发挥着不可或缺的重要作用。特殊的地理位置赋予了海事人特殊的使命,自2012年太仓海事局开始创建“江尾海头第一哨”品牌至今,海事人通过不断创新的安全监管举措和贴心周到的专业服务,为辖区经济社会安全和快速发展保驾护航,使得品牌效应不断放大,深入人心。——题记

位于长江江5号浮的太仓海事局执法支队,执法人员准备就绪,登上“海巡06862”艇,打开执法记录仪,开始现场例行检查。“我们正在检查锚泊期间高频值班情况,请保持安全值守。”“武港码头上的小船,请遵守船舶定线制,选择安全水域航行!”

像海事人与船员间这样的对话,每天都在太仓港水域上空响起。在太仓海事局奏响“江尾海头第一哨”品牌建设的精彩乐章中,这只是其中一组旋律……

主动介入——演绎服务之歌、实现华丽“变身”

由于长江口12.5米深水航道上延至太仓港,从此开始进入深水时代。2013年1月,太仓港成为国内首个享受海港待遇的内河港口,吹响了内河港口海港化管理的“第一哨”。面对这道全新的监管课题,太仓海事局主动介入,主动作为,充分发挥海事专业优势、提供贴心服务,为太仓港的华丽“变身”谱写动人旋律。

谈及海事局的积极作用,太仓港口管理委员会办公室主任助理束晨辉如数家珍,他一列举说,海事先后5次调整进出港船舶最大吃水标准,由2009年的10.3米逐步“加深”至2014年5月的12米;放宽航行能见度标准,由1500米降至1000米;取消中国籍海船进出太仓港强制引航等。

太仓港武港码头有限公司生产部经理谢乐京说,5次调整水深提高了1.7米,载重量可增加256万吨,相当于增加了一艘船。仅吃水增加,每年就可节约费用约1.2亿元。

在海港化政策红利不断释放的同时,太仓港还不断享受高效便捷的海事服务。去年7月,太仓港至上海洋山港开通24小时运转

的五定“太仓快航”。“太仓快航”每8小时一班,由3家公司投入8艘驳船进行运营。作为长江经济带的“活细胞”,一个个流动的集装箱能否有序运转,关系到长江经济带的“健康”发展。

开拓创新——主体责任“回归”、企业“恋”上安全

安全是海事工作永恒的主旋律,镇守在通航环境复杂的长江太仓段,太仓海事人敢于担当,奋勇争先,在安全监管中开拓创新,编织安全责任险,让安全主体责任“回归”,引导企业主动“恋”上安全。

在海事部门的见证下,去年6月底,太仓港武港码头与货主、航运公司三方建立干散货船“安全诚信船舶”评选机制。由码头方、货主方和船方,按照一定条件,共同评选出首批8艘诚信船舶,并对其开辟绿色通道,尽可能简化手续和提供多方面的便利,进一步提高港口运营效率。

该机制运行几个月来,谢乐京明显感到,其引导作用日益显现。不仅解决了干散货船安全管理的现状和存在的突出问题,还提高了码头作业效率和泊位利用率。

另一项机制液化危险品船舶则按照分类分级、诚信管理、综合治理的原则,将码头、货主、船公司联合在一起,共同对来港船舶进行打分评级,对于优良级别的船舶给予相应优惠政策,对于不合格的船舶进行相应处罚。

这两项抓“牛鼻子”的安全管理机制,

